

BEST WISHES FROM:-

INDCHEMIE HEALTH SPL. PVT. LTD.

MAKERS OF:- PEPTARD/D 20 INDCLAV 625/B ID / 375 / D/S DV 60K.

স্বাস্থ্য ভাবনা মাসিক

e-mail- pradipdr2@gmail.com

With Best Compliments Form:-

EUPHORIC PHARMACEUTICALS LTD Makers of:- Azyric 250mg, 500mg Tab. Eufoquin-O Tab. Doxyric 100 mg Tab.

বর্ষ ১৯ ০ সংখ্যা ১১ ০ ফোনঃ (০৩৩) ২৬৫২-৪৮৯৯ ফ্যাক্স (০৩৩) ২৬৫২-১৫৫৯ ০ [RNI No.71448/99] ০ Postal Reg. No:-PMG(SB)-117SHY ০ দাম ২

যোগচর্চা



পৃ- ৩

সাপমুক্তি

পৃ- ৬



Deadly snakes The King cobra from South-eastern Asia is the largest poisonous snake in the world. It can reach a length of 6.5 to 9.8 ft long.

সানস্ট্রোক



পৃ- ১

নিপা ভাইরাস সংক্রমণ ঠেকাতে চাই কড়া নজরদারি

ডাঃ পি কে দাস

কেরলেশ কোভিকোভ জেলার চ্যানগারোখ গ্রাম পঞ্চায়তের একটি স্বাস্থ্য কেন্দ্রে ভর্তি হলেন একটি প্রাইভেট নার্স প্রবল স্বর, মাথার যন্ত্রণা ও বেহুঁন অবস্থায়। নাম তার লিনি সাজিড। ময়স মাত্র ২৮ বছর। অসুস্থ অবস্থায় জ্ঞান হারানোর ঝিক আগে একটি চিঠি লিখে বান তাঁর স্বামীর জনে, "সজিড আমি চলে যাচ্ছি। সময় আমার শেষ হয়ে আসছে। আমাদের হয়তো আর দেখা হবে না, তবে বাচ্চা দুটোকে দেখো আর দূরে কোথাও চলে যেও না।" লিনি আর বাঁচে নি। সেইসঙ্গে ঐগ্রামপঞ্চায়তের ২৬ বছর বয়সী মহম্মদ সাদিক ও তার দাদা ২৪ বছর বয়সী মহম্মদ সালিহা গত ৫ মে ও ১৮ মে মারা যায় ধুম স্বর, মাথার যন্ত্রণা ও বেহুঁন অবস্থায়। শুধু তাই নয় গত কয়েকদিনে কোরায়াম পরপর ১০ জন মারা যায় একই জায়গা থেকে ঐ জ্বর নিয়ে। চিকিৎসকদের পরীক্ষা নিরীক্ষায় ধরা পড়ে ঐ জ্বরের কারণ হল নিপা ভাইরাস সংক্রমণ। এই ভাইরাসের সংক্রমণ হয় পশুপাখী থেকে। পরে মানুষ থেকে মানুষেও সংক্রমণ ছড়ায়। এই ভাইরাস প্রথম ধরা পড়ে কামপুং সাংহাই, (সাতের পাতায় দেখুন)

অবেদন পদ্ধতি ও অববেদক

ডাঃ শুভাশীষ চক্রবর্তী রায়চৌধুরী

পৃথিবীতে পা রাখার পর থেকেই মানুষ যন্ত্রণার শিকার হয়েছে। নিজেকে টিকিয়ে রাখতে বিভিন্ন রোগের সঙ্গে লড়াই করে চলেছে। প্রয়োজনে খারাপ অস্ত্রও নিজের দেহে ব্যবহার করেছে এবং নীতে দাঁত দিয়ে অনন্তব যন্ত্রণাকেও মুখ বুজে সহ্য করেছে। কখনও কখনও সহ্য নীমা অতিক্রম করলে মৃত্যুর কোলে চলে পড়েছে। মদ পান করিয়ে, আফিম খাইয়ে অচ্ছন্ন করে শল্য চিকিৎসা করা হত। অনেক সময় অস্ত্রোপচারের সময় এই অসহ্য যন্ত্রণা মানুষকে তাড়িয়ে বেড়িয়েছে যন্ত্রণা থেকে মুক্তি পাবার আশায়। সেই সময় বৈজ্ঞানিকরা উঠে পড়ে লেগেছিলেন এর একটা হস্ত নেত করবার জন্য। দীর্ঘ পথ অতিক্রম করে আজ অববেদন পদ্ধতি এমন এক জায়গা এসেছে, যাকে ছাড়া চিকিৎসা জগতের অনেক কথাই অসম্পূর্ণ মনে হয়। ভারতবর্ষে অববেদন পদ্ধতির ইতিহাস আরও এক অনন্য নজির তুলে ধরে। এদেশের অববেদন পদ্ধতির আলাচনা করতে গেলে ত্য তিনভাবে ভাগ করতে হয়। খ্রীষ্টপূর্ব ৫০০ বছর আগে স্ক্রুত (শলা চিকিৎসার জনক) আফিম, মদ, সিদ্ধি বা ভাঙ জাতীয় মাদক পদার্থ খাওয়ানোর সঙ্গে হাত পা বেঁধে শল্যচিকিৎসা বা অস্ত্রোপচার করতেন। খ্রীষ্টপূর্বের জন্মের ৫২৭ বছর পর রাজা ভোজের মস্তিষ্কে এক অস্ত্রোপচার হয়, তখন সম্রাট হনু ও সঞ্জীবনীর পদ্ধতি ব্যবহৃত হয়। পরবর্তীকালে মদ্যপানের দ্বারা রোগীকে অচ্ছন্ন করে (দুয়ের পাতায় দেখুন)

সানস্ট্রোক

সানস্ট্রোক বা হিট স্ট্রোক আমাদের কাছে এক পরিচিত নাম। গ্রীষ্মপ্রধান দেশে এ রোগে আক্রান্ত হওয়ার ঘটনাও নতুন কিছু নয়। এটি তাৎক্ষণিক রোগ এবং আশঙ্কালীন চিকিৎসাশূন্যতা না করলে অনেক সময় জীবন হানির আশঙ্কা থেকে যায়। চেনা রোগ হলেও এর কারণ এবং চিকিৎসা পদ্ধতি সম্পর্কে আমরা অনেক কিছুই জানি না। এ ব্যাপারে আলোকপাত করেছেন মেদিনীপুর মেডিকেল কলেজ ও হসপিটালের সিনিয়র সার্জন ডাঃ তুষার কান্তি চ্যাটার্জী। সাক্ষাৎকার নিয়েছেন স্বাস্থ্য ভাবনা মাসিক পত্রিকার নিজস্ব প্রতিনিধি এসিউর রহমান।

প্রঃ সান স্ট্রোক কি? উঃ সান স্ট্রোক অথবা হিট স্ট্রোক এক ভয়ঙ্কর জীবন নৃশেষকারী অবস্থা যখন আমাদের দেহের তাপমাত্রা ৪১ ডিগ্রী সেলসিয়াসেরও (১০৫.৮ ডিগ্রি ফারেনহাইট) বেশি হয়। এ ফলে আমাদের হৃদযন্ত্র থেকে রক্ত নির্গমন কমে আসে, শরীরে ল্যাকটিক অ্যাসিডের পরিমাণ বেড়ে যায় এবং ধমনীর মধ্যে দক্ত জমাট বেঁধে গিয়ে রক্ত চলাচল বিঘ্ন ঘটায়। প্রঃ সানস্ট্রোকের কারণ কি?

একটু হাসুন মা, ছেলেকেঃ বাবা তোমাকে সত্যিকারের মানুষ হতে হবে।
ছেলেঃ তাহলে সবাই যে বলে তুই মায়ের মত দেখতে.....!

অন্যান্য প্যাথির যথোপযুক্ত কল্যাণকর কার্যকারিতার ক্রমউন্নতির সাথে সাথে হোমিওপ্যাথির যত তাড়াতাড়ি প্রচার ও প্রসার বাড়বে ততই মানুষের মঙ্গল।

সবার কল্যাণ কামনায়..... হ্যানিম্যান মিশন
 প্রধান কার্যালয়ঃ- ৬৫/৩, বিধানপল্লী, কলিকাতা-৮৪ ফোনঃ- ২৪৮১-৫৭৬০, ৯৮০২২৪১৯

বুদ্ধি বাড়াতে রোজ মাছ খান

রিংকী ব্যানার্জী

আগেককার দিনে একটা প্রবাদ ছিল- বাল খেলে বুদ্ধি বাড়ে, আর এখন গবেষকরা নতুন একটা তথ্য দিয়েছেন ছোট বয়স থেকেই ডায়ারেটে নিরমিত ভিত্তিতে মাছ থাকলে বুদ্ধি বাড়ে। আর বাঙালি ও অসমিয়াদের কাছে মাছ যে অতি প্রিয় একটি খাদ্য তা আর আলাদা করে বলার অপেক্ষা রাখবে না। সম্প্রতি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের পেলসিলাভেনিয়া ইউনিভার্সিটির একটি গবেষণা থেকে এই তথ্য সামনে এসেছে। সেখানকার একটি সমীক্ষাপত্রে বলা হয়েছে, ছোট থেকেই শিশুদের যদি রোজ মাছ খাওয়ানো হয়, তবে তাদের বুদ্ধির জোর ধারালো যে হবেই সে বিষয়ে কোনও সন্দেহ নেই। তবে বাচ্চাকে মাছ

খাওয়ানোটা একটু স্বস্তির ব্যাপারে। কেউ কেউ খেতে চায় না, কাউকে আবার রোজ মাছ দিলে মুখ ঘুরিয়ে দেবে। সেক্ষেত্রে গবেষকরা বলেন চিন্তার কিছু নেই। প্রতিদিন যদি শিশুদের মাছ নাও খাওয়ানো যায়, সেক্ষেত্রে দুদিন বা তিনদিন মাছ খাওয়ালেই যেসব বাচ্চা একেবারেই মাছ খায় না, তাদের তুলনায় মাছ খাওয়া বাচ্চাদের আই কিউ চার পয়েন্ট এগিয়ে থাকে। এমনকি সপ্তাহে তিন বা চারদিন মাছ খাওয়া বাচ্চাদের আই কিউ স্বাভাবিকের তুলনায় ৩.৪ পয়েন্ট বেশি হয়। এখন প্রশ্ন হলো, গবেষকরা বাচ্চাদের কেন এই গবেষণার জন্য বেছে নিলেন? তার উত্তরে বিজ্ঞানীদের বক্তব্য, বাচ্চা ব্যসেই সবদিক থেকেই মানুষের শ্রোত্র হয় আর এদময় সঠিক পুষ্টি পাওয়ার অর্থ বুদ্ধ্যাকর (আই কিউ) বিকাশ, অতি দ্রুতই তারা নতুন কোনও কিছু শিখে বা মুখস্থ করে নিতে পারবে। (দুয়ের পাতায় দেখুন)

